

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor Pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, n.º 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIV-2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la Región

Martes 19 de Junio de 1923

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.625

LA CONFRATERNIDAD HISPANO-AMERICANA

¿RECORRERÁ EL CARDENAL BENLLOCH TODA LA AMÉRICA ESPAÑOLA?

Mientras el ilustre Cardenal Benlloch descansa unos días en Oñteñente (que le ha nombrado hijo adoptivo) para reparar quebrantos de salud, que es excesivo el trabajo que sobre él pesa, llegan de las florecientes repúblicas americanas nuevos requerimientos para que su Eminencia honre las capitales de aquellas naciones llenas de entusiasmo, que quieren recibir la visita del egregio español, portador del abrazo maternal que España envía a sus hijos.

El Perú, regado con la sangre de Pizarro e incorporado por él a la civilización, con tales bríos que fue en Lima donde se fundó la primera Universidad de América, se ha dirigido al Gobierno español, «oficialmente», por medio del ministro peruano en Madrid, y ha expuesto sus deseos de ser visitado por el Cardenal Benlloch, en la siguiente carta que publicamos:

«Legación del Perú-Madrid 18 de Mayo de 1923. Excmo. Sr. Ministro: Es para mí motivo de viva satisfacción poner en conocimiento de vuestra excelencia que he sido facultado para que, por intermedio del Gobierno de Su Majestad, invite al Emmo. Sr. D. Juan Benlloch y Vivó, cardenal de la Santa Iglesia Romana y arzobispo de Burgos, a visitar el Perú.

La patria de Santa Rosa de Lima, que ha mantenido y mantiene todo el ardor de la fe católica, y que conserva los vínculos más estrechos de afecto por España, sentirá la más profunda complacencia y considerará un gran honor recibir al virtuoso e ilustre Príncipe de la Iglesia.

El Gobierno peruano, haciéndose intérprete de tales anhelos, confía en la valiosa cooperación de vuestra excelencia para que ellos tengan favorable realización, consiguiendo que su eminencia se digne aceptar la oficial invitación que por la presente dejo formulada.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a vuestra excelencia las seguridades de mi alta y distinguida consideración. Firmado G. Seayne Mendoza.

La notificación de esta carta le ha sido hecha al Cardenal Benlloch por el Gobierno de España en el siguiente documento:

«El ministro de Estado. Particular -Madrid 28 de Mayo de 1923.-Excelentísimo señor Cardenal don Juan Benlloch. Mi respetable Prelado y querido amigo: Para que se sirva usted manifestarme lo que sobre el particular considere oportuno, me apresuro a remitirle la adjunta copia de una nota que con fecha 19 del actual me ha dirigido el Encargado de Negocios del Perú en esta Corte, transmitiendo, por mi conducto, la invitación oficial que su Gobierno dirige a usted a fin de que visite el Perú. De usted afectísimo amigo y atento seguro servidor q. b. s. a. p. -S. Alba.-Rubricado.

¿Qué le correspondía contestar al ilustre Príncipe de la Iglesia, a invitación de tal forma formulada?

La respuesta del Cardenal Arzobispo de Burgos, ha sido afirmativa. El Cardenal Benlloch irá al Perú, después de estar en Chile. Y finalmente irá después a otras repúblicas, para llevar a todas el saludo de España a la joven América, el abrazo fraternal de pueblo a pueblo, y expresar los fervientes votos del Rey por la prosperidad de la América española, y por la confraternidad que constituye una sola raza, tienen una misma fe y hablan en mismo idioma.

Casualmente hoy hemos coincidido en la antesala de la Nunciatura

Apostólica, con el ministro de Chile en España, y naturalmente le hemos hablado del próximo viaje del Cardenal Benlloch.

«Ha sido ésta -nos ha dicho- la iniciativa más feliz que podía haberse tenido en mi país, porque este viaje será trascendental para Chile y para España. ¿Qué decir del recibimiento que se haga al Cardenal Benlloch?

Grandioso fué el que la República tributó no ha mucho a un infante español, representante de una Monarquía. Grandioso será el que tribute a un Príncipe español, representante de la Iglesia. Y desde ahora se puede asegurar que el Gobierno chileno estará despreocupado de los preparativos, porque no hará falta. El Gobierno atenderá a organizar el recibimiento oficial. El recibimiento popular no necesitará de la menor exhortación.

Pueblo de gran fe -añadió- el pueblo chileno, desbordará su entusiasmo para recibir al Cardenal español que llega. Y conocida la figura de este Príncipe de la Iglesia que España nos envía, las manifestaciones serán como jamás volverá a presenciarse. Porque ahora no es sólo el amor a la madre España el que inspirará los vítores y las aclamaciones, sino el amor a la fe católica y a la Iglesia, fundido con el otro amor.

Esperamos grandes venturas de la presencia del Cardenal Benlloch en la ciudad de Santiago, para Chile y para sus altos intereses, y lo esperamos de la inteligencia del corazón y de la palabra del gran Cardenal que va a visitarnos.

¡Qué acierto tan grandel, exclamó el señor ministro. Y así es, porque no sólo quien como diplomático está en el secreto de muchas cosas quien lo dice, sino el pueblo que con su instinto se orienta siempre acertadamente.

Mucho hay que esperar para la confraternidad americana e hispanoamericana de la elevada misión confiada al Cardenal Benlloch, y es seguro que con la ayuda de Dios, estas esperanzas cifradas en el egregio embajador de nuestros afectos serán espléndidas y gloriosas realidades.

A. de MIRABAL

LA BLASFEMIA, LLAGA SOCIAL. (1)

Su extirpación de los cuarteles

¡Nunca como ahora he sentido en mi alma verdaderos deseos de saber escribir...! Mas al intentar hacerlo y procurar coordinar las ideas que han de inspirarme, sufro lo indecible, plenamente convencido de que, cuanto por la imaginación mía en estos momentos cruza, no puede ser transmitido a mi pobre pluma, profana en estas lides y débil ante la trascendencia del tema.

¿Pero entonces quiere decirse que todo aquel que no haya estudiado en libros de texto ni cursado religión y moral carece de autoridad para emitir su pensamiento y contribuir con su grano de arena a la extirpación de un mal social, moral y capital? Modestamente creo que no.

Amparado, pues, por propósitos nobilísimos que me animan a perseverar, como a la mayoría, en el ejemplo recibido de nuestros amados padres, me pongo a meditar y escribo:

Para mí el blasfemo es simplemente un inconsciente que pronuncia palabras de deshonra y vilipendio.

(1) Trabajo premiado el día de San Fernando en la fiesta celebrada por los ingenieros militares.

dio de su Dios y Religión, con desvergonzado envilecimiento y execrable ingratitud.

Antes blasfemaban los hombres; hoy blasfeman hasta los niños, y generalmente por cosas fútiles y baladíes; y no es eso lo peor, sino que se da el caso, hoy tan corriente en nuestra amada España, de presenciar los padres la blasfemia de sus hijos y consentirlo la autoridad entre sus subordinados.

¿Qué dirían, si tal vieses, aquellos antepasados nuestros, delante de los cuales ningún subordinado osaba blasfemar?

Bien es verdad que esto sucedía en los tiempos memorables en que un Rey, San Fernando, se preció de llevar en sus hombros la leña con que se quemaba al blasfemo; pero, desgraciadamente, sin cada día más y más ignorantes los individuos que, vistiendo el uniforme militar, se creen al blasfemar aumentan su hombría, pasando a ser más... soldados que esos otros que saben señalar sobre su frente la santa señal de la cruz; yo, despreciándoles, me compadezco de ellos y les evoco la memoria de aquellos capitanes aventureros del siglo XVI, en cuyas manos tremoló enhiesto y sin mancha el estandarte de la cruz.

Para poder aplicar al cauterio que tanto necesita esta llaga social, debemos comenzar individualmente por tener moralidad en todos nuestros actos, y a propósito se me ocurre: ¿si las leyes y ordenanzas gubernativas castigan al que blasfema en la vía pública, por qué no ha de sufrir correctivo el blasfemo en el cuartel?; por lo cual saco en consecuencia: Quien vistiendo el honroso uniforme atenta contra la moral, blasfemando y a veces traicionando sus propios sentimientos, no puede ser buen soldado.

A mi humilde entender, la moral, excelsa virtud, extraída de nuestra Religión, es uno de los espejos del alma, donde reflejamos los más puros e íntimos sentimientos. Por esto convendríamos conmigo en que el blasfemo es un individuo sin moral, y aunque en sociedad el contenido espiritual de la moral se encierra en esa fórmula que se llama el «deber», en el Ejército, que es la institución más sana, noble y fuerte de la Patria, este símil que hago de la moral debe encerrarse en esta frase: «sin moral no puede haber honor». He ahí la ilicitud de la blasfemia, que no es por cierto lenguaje de hombres buenos, sino de personas soberbias y seres desesperados.

No ha mucho que un humilde sacerdote, que tiene, por cierto, tratamiento de V. E., relatándome sus días de soldado, me decía amablemente que el coronel de su regimiento, en cierta ocasión, ante los deseos que mostraba el clérigo recluta de abandonar el cuartel, le advirtió: «Sepa V. que mis soldados no conocen la blasfemia y que desde el cabo hasta el jefe, todos velan por el cumplimiento de mis órdenes, entre ellas la de castigar con un mes de arresto a quien en el cuartel blasfemare.»

Ni mi corto entendimiento ni mi

pobre pluma, son capaces de idea alguna; ¿cómo, pues, encontrar esos medios de extirpación que este tema moral nos sugiere? No obstante, para terminar, y voluntariamente obligado a escribir, se me alcanza lo siguiente: Primeramente, considerar comete una falta grave en el orden moral-religioso el individuo que a presencia de otros se le oyerá en el cuartel blasfemar; después rotular en sitios visibles, al igual que hace la autoridad civil en las calles, el castigo que corresponde al blasfemo; y por último, seleccionar a las clases que más íntimamente han de tratar al soldado, proporcionándole ese grado de cultura espiritual que solamente se adquiere en esas lecturas saturadas de moral cristiana, y en esos libros de bien y virtud, únicos manantiales de fe, esperanza y caridad, donde se encuentra la fuerza necesaria para vencer al blasfemo y combatir la blasfemia.

Benigno Pereda del RÍO
Madrid-Junio-1923.

Centros y Sociedades

Consejo provincial de Fomento

Presidida por el comisario regio, señor Hortelano, se celebró sesión ordinaria, con la asistencia de los vocales don José F. Mela, don Juan de Dios Aguado, don Manuel López Francos, don Marcelo Díez Gregorio, don Santiago Pérez de Bedoya e ingeniero jefe de Obras públicas, aprobándose el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron los repartimientos de plagas del campo de Santa Cecilia del Alcor, Aguilar de Campóo, Husillos, Valdegama, San Cebrián de Campos, Espinosa de Villagonzalo, Villamuriel de Cerrato, Villagimena, Villabermudo, Villada y Manquillos.

Se dió lectura de la R. O. del 8 de los corrientes, en la que se ordena se verifique la elección de dos vocales del Consejo Superior de Fomento, el día 30 de este mes, acordándose que la elección sea nominal.

Para determinar las enormes pérdidas ocasionadas por las heladas en el viñedo y cereales, se dirigirá a los Ayuntamientos una circular, pidiéndoles datos, con la mayor exactitud posible, de esos daños, para en su día elevar a los poderes públicos una estadística detallada con el fin de procurar la concesión de donación de contribución u otros elementos que compensen o por lo menos aminoren tantos males.

Se acordó llamar la atención de los propietarios, de los pueblos en los que se está realizando el servicio del avance Catastral, para que cooperen, en la forma que determinan las vigentes disposiciones legales, a los trabajos que realiza la jefatura de esta provincia y personal afecto a la misma, con objeto de evitar las responsabilidades, entorpecimientos y errores que puedan originarse con la negligencia y pasividad de los terratenientes, interesados en el Catastro.

Por el presidente se expone, que el Instituto de Reformas Sociales ha

creado recientemente la Sección Agrosocial, y aunque ésta no ha recibido el encargo, ni ha tenido ocasión de estudiar directamente el contrato de aparcería en España, los vocales de esta sección han publicado unas interesantísimas notas, procedentes de la experiencia personal de las mismas y de datos recogidos en distintas obras y publicaciones sobre esa materia. Como en ese trabajo de vulgarización del importantísimo contrato de aparcería, se omitiesen por completo las distintas modalidades del mismo en esta provincia, propone al Consejo realizar una información acerca de asunto de tanta trascendencia agraria-social, solicitando obtener noticias de usos, costumbres y normas reguladoras de aquél, la colaboración, ayuda y asistencia de los Ayuntamientos, jueces municipales, abogados y de cuantas personas puedan cuadyvar a ese fin, y así se acuerda.

Atendiendo a diversas indicaciones que se han formulado respecto del funcionamiento de la Brigada Sanitaria, en relación con la población rural, se acordó, que el vocal señor Aguado examine este asunto, y proponga, en su día, lo que proceda, para que se dicten las disposiciones administrativas o se formulen los proyectos legislativos necesarios, toda vez que este Consejo, dentro de la esfera de acción en que actúa según los preceptos legales, puede y debe ocuparse de la materia dicha.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

MINAS DE BARRUELO

Una velada

Ayer, domingo, se celebró en el lindo teatro del Circulo de Recreo, una hermosa velada con sujeción al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º «La canastilla», bonita comedia en dos actos y
- 3.º «Las campanadas», hermosa zarzuela del célebre maestro Chapí.

En la primera de las obras representadas, lucieron sus grandes dotes para el arte escénico las señoras de Peña, Ruiz, Calzada, García y señora de Requena, sobresaliendo notablemente la señorita Peña, que estuvo afortunadísima en su papel de protagonista.

Del sexo fuerte tomaron parte los señores Carnicero, Requena, Antonio, Gómez, Benito, López y Benito, que rayaron a gran altura, sobresaliendo notablemente los señores Carnicero (que es un actorazo) y Requena (que es otro artista).

En la segunda obra tomaron parte las encantadoras señoritas de Suazo, Requena, Peña, García, Calzada, Ruiz y Salvador, distinguiéndose notablemente las señoritas de Suazo (que estaban monísimas) y señora de Requena, muy acertada en su papel.

Del sexo «feo» se hicieron acreedores a grandes aplausos los señores Benavides, Carnicero, Salvador, Suazo (A.), Leronés, Gutiérrez, Antonio, Benito y López, sobre-

saliedo notablemente el director señor Benavides y el barítono señor Carnicero, que son alma y vida del cuadro artístico, y el señor Salvador, que estuvo acertadísimo en su bonito papel.

Los coros formados por bellísimas señoritas y entusiastas aficionados estuvieron afinadísimos, mereciendo los honores de repetición el célebre coro de los vendimiadores.

La parte musical, encomendada al maestro señor Gil y Gómez, cumplió admirablemente su cometido.

ALAR DEL REY

Fiesta religiosa

En nuestro hermoso templo parroquial se ha celebrado la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Nuestro querido párroco no reparó en sacrificios para que los cultos resultaran brillantes.

En la misa de comunión fueron muchas las personas que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles, celebrándose después la cantada en la que predicó un elocuente sermón el religioso dominico, R. P. Melero, del Convento de Montes Claros.

La parte musical estuvo a cargo del organista de la parroquia don Mariano Becerril y el ordenando don Manuel Palacios, que cumplieron su cometido con gran acierto.

La procesión de la tarde resultó deslucida por el mal tiempo.

Todos los actos fueron presididos por las dignas autoridades y Guardia civil.

Al día siguiente se celebró una misa por el alma de los cofrades difuntos, ocupando otra vez la sagrada cátedra el R. P. Melero.

Bautizo

El viernes, 15 del actual, se celebró el bautizo del primer hijo de nuestro querido convecino y farmacéutico, don Juan G. Pastor.

Accidente desgraciado

En el inmediato pueblo de San Quirce, hallándose descargando un horno unos tejeros asturianos, se desplomaron las paredes, sepultando a dos obreros, los cuales fallecieron asfixiados por las emanaciones de la cal.

Practicaron la autopsia a los infortunados trabajadores los médicos don Malaquías Fraile y don Manuel Fraile.

Junio, 18.

VILLARRAMIEL

Después de las elecciones

Con objeto de felicitar al señor Viguri Bedolla por su triunfo en las pasadas elecciones provinciales, se ha trasladado a la villa de Paredes una comisión de vecinos de todos los matices políticos, a la cual manifestó el nuevo diputado que estaba dispuesto a defender los intereses de la comarca.

OLMOS DE OJEDA

Caballerías robadas

En la noche del 15 al 16 del actual le fueron robadas dos yeguas a los vecinos de esta localidad, Pablo Merino Calvo y Manuel Pérez Rodríguez.

Por la Benemérita del puesto de Alar del Rey se practican gestiones para descubrir a los autores.

Regalamos

una máquina heladora a quien nos presente el vale 8.824 de nuestra caja de ventas. Con cada compra damos uno de estos vales, además de vender precios baratísimos. Si usted necesita loza, cristal plano y hueco, batería de cocina, efectos eléctricos, juguetes, cuadros, objetos de arte para regalos, estatuaria religiosa y de adorno, sombrillas, artículos de caza, municiones, etc., visítenos en la confianza que se economizará el 30 por 100 en sus compras.

No olvide Vd. que
«EL GALLO»,
JAUREGUI & ARREGUI
Mayor Principal, 79, 81 y 83, es la casa más barata de Palencia.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ
OCULISTAS
Consulta diaria, de 11 a 1. - Mayor pral. 101

Los niños de pecho en Primavera

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo implacable.

Los que se crían con GLAXO no han de temer el verano, pues se crían, o ayudan a criar, con GLAXO, lo mismo que en invierno. Aun están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el GLAXO y con ello evitar los citados peligros. Prueben una sola lata y verán cómo el niño aumenta de peso y cómo duerme. El GLAXO es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche; para las embarazadas y para convalecientes y enfermos.

Se ruega a los Sres. Médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto, no tolere la leche, acudan al GLAXO, que será tolerado y bien digerido.



Use el biberón GLAXO, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas. Véndese el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía.-MONTERA, 18, MADRID
Casas que venden el GLAXO: Julián Díez, Mayor, 35; Ramón Gómez; Espejel, Rivas y Compañía, Mayor, 86; Fuentes Aspuz e Hijo, Mayor, 112; Dámaso García y algunas más.
Representante: Carmelo Rodríguez, José Canalejas, 29.

Corresponsales de EL DIA Castilla y León

Sesión pública de previsión

En la Diputación se celebró la sesión pública organizada por el Instituto Nacional de Previsión...

Hicieron uso de la palabra, pronunciando interesantes discursos, don Inocencio Jiménez, don Manuel Ródenas, don Angel Pulido, don José Maluquer y don Amadeo Ri-lova.

Se consigió un voto de gracias para el alcalde.

El Obispo de Vitoria

En el rápido del miércoles próximo, llegará a Burgos el Obispo de Vitoria, preconizado de Madrid, doctor Eijo Garay.

Viene en viaje de despedida, pues dentro de unos días hará su entrada oficial en la diócesis de Madrid.

De aquí marchará a Silos, donde hará ejercicios espirituales, y antes de ir a la Corte permanecerá unos días en Pozuelo.

Asamblea de secretarios

Esta mañana se han reunido en la escuela del teatro los secretarios de Ayuntamiento de esta provincia.

Hubo gran animación y se acordó que a la Asamblea general que ha de celebrarse en Madrid el día 22, acudan en representación de este partido don Domingo Dancausa, secretario del Ayuntamiento de esta capital y don Antonio Martínez, secretario del Ayuntamiento de Villagonzalo Pedernales.

De los demás partidos de la provincia también se nombraron representantes en número de 25 acudirán a la Corte para defender las aspiraciones de la sufrida clase secretarial.

Segovia

Inauguración de Escuelas

En Turégano se han inaugurado solemnemente dos Escuelas unitarias y se ha descubierto una lápida en honor del director de «El Adelantado de Segovia», don Rufino Cano de Rueda, a quien se obsequió con un banquete.

Fue un verdadero día de fiesta grande en Turégano.

Un incendio en Cantalejo

Entre cinco y seis de la mañana, se ha declarado un violento incendio, quedando destruidas cuatro casas y dos deterioradas. No han ocurrido desgracias personales. Ignóranse las causas del siniestro.

León

Obrero muerto

En el primer piso de la mina denominada «Saboro núm. 7», sita en el término de Oveja, Ayuntamiento de La Ercina, ocurrió un accidente que tuvo fatales consecuencias.

El obrero Feliciano Tejerina Rodríguez, de 20 años de edad, soltero, que fué alcanzado por un bloque de piedra y carbón que se desprendió, sepultándose.

Después de tres horas de imprecios trabajos, se logró extraer el cadáver del infortunado obrero, completamente aplastado, siendo conducido por orden del Juzgado al depósito, donde se le practicó la autopsia.

Defunción

Ha fallecido la señorita Adela Alvarez Arias, hermana del diputado a Cortes por Murias de Paredes,

Hoy ha sido trasladado el cadáver a Rioscuro, donde recibirá sepultura.

Incendio

En Valencia de Don Juan se declaró un violento incendio en el almacén de don Sixto González.

El edificio quedó totalmente destruido, calculándose las pérdidas en 12.000 pesetas.

No hubo desgracias personales.

Valladolid

La estatua del Sagrado Corazón

Ayer, el vecindario se encontró con la novedad de que la estatua del Corazón de Jesús, erigida en la torre de la Catedral, estaba descubierta. Fué que el viento había rasgado la tela que le envolvía y hubo que quitarla.

En la Casa de Palencia

El domingo se verificó la velada anunciada en este centro.

El cuadro artístico que actuó, fué aplaudidísimo.

En los intermedios ejecutaron escogidas obras musicales las señoritas Elena Rey y Luisita Carrión.

En la velada predominó el elemento femenino.

El jueves próximo se efectuará otra velada, en la que tomará parte el dueto Sánchez-Macias.

EL DESASTRE DE ANNUAL

Una comparación muy elocuente

Coro general a raíz del desastre y después del desastre: ¿Está visto?

¡Que no servimos para el caso! ¡En cambio los franceses...! Bien, pues vamos a ver lo que los franceses hicieron en caso, más que parecido, idéntico al nuestro. Antes permitidme que refresque vuestra memoria histórica. No tembléis. Seré breve.

Desde tiempo inmemorial los dominadores del Norte de África fueron los bereberes; pero ante la riada árabe se vieron obligados, amantes de su independencia, a abandonar las llanuras y a refugiarse en las montañas. De que éstas son una hermosa fortaleza podrían hablarlos don Pelayo y nuestros guerrilleros de la guerra de la Independencia, ¿no?

Ahora veamos lo que son los bereberes... Y aunque para retratarlos podría hacer uso de mi cámara fotográfica, preferiré utilizar una francesa... Moulieras, autor francés en su obra titulada «El Rif y los Yebala», obra que si adolece de ciertos lunares no es recusable desde el punto de vista histórico, y en la que juraría que han ido a sacar sus ideas muchos africanistas, dice así, hablando de los bereberes: «Raza indomable han sido, desde el principio de su historia, la pesadilla de los conquistadores que han querido acometerlos; cartagineses, romanos, vándalos, bizantinos árabes y turcos no han tenido jamás un momento de reposo con estos enemigos, siempre amenazado-es». (Se le ha olvidado decir que fueron también en el pasado siglo la pesadilla de los franceses).

«¿Y qué tenemos nosotros que ver con los bereberes?» ¡Paciencia, señores! Sigamos leyendo a Moulieras: «Aquí (en la gran Kabilia poblada por bereberes) y allá abajo en el Rif (ya salió aquello!) La misma raza, el mismo suelo, las mismas costumbres, la misma lengua. «Y en efecto; los que duden de esa afirmación de Moulieras, recordando lo que sepan

del Rif (y hoy todos sabemos algo de esa tierra ingrata), o leyendo por un lado a Segourse, a Delboel, a Reecues... y por otro a Rousset, se encontrarán con que la gran Kabilia argelina y el Rif se parecen como dos gotas de agua clara.

Sentada esta premisa, la verdad de la cual todos pueden comprobar, veamos lo que hicieron los franceses en Argelia y así veremos si están o no justificadas nuestras voces acusándonos de incapacidad y de ineptitud. Y como no quiero que reculéis mi voz por parcial, y como los franceses nos han puesto y nos ponen a diario de hoja de perejil, haciendo coro a los españoles que desconfían de la capacidad de España, y no quiero cansaros, y las ideas llegan más pronto al cerebro cuando entran por los ojos, deo la pluma, cojo el lápiz y un papel transparente y calco del «Atlas francés» de Vidal Lablache, el croquis que presento ante vuestra vista.

Al mirarlo observaréis que la gran Kabilia está a las inmediaciones de Argel, punto donde desembarcaron los franceses en 1830, y si observáis las fechas que señalan las épocas de las conquistas de diversos territorios, notaréis que, no obstante la proximidad de la gran Kabilia a la base primera de operaciones francesas (Argel) se alejaron leguas y leguas de la misma (véase la escala), al Oriente, al Occidente y al Sur de este punto, antes de arremeter contra los bereberes; pues, como Micufuz y Zapirón, después de haberse comido las fáciles llanuras donde los sialces dominaban, y aun de haberse metido por algunas regiones montañosas, pensar si sería caso de conciencia el de comerse el asador de la gran Kabilia, y hasta pasados 18 años de haber comenzado la conquista de Argelia no empezaron a roerla, y siendo aproximadamente del tamaño de nuestra zona de influencia en Africa, tardaron ¡22 años en ingerirla!

«¿Es o no es elocuente el gráfico?... Vamos a ilustrarlo con palabras del mariscal francés Buggeand, quien, como todos sabéis, fué en realidad el verdadero conquistador de Argelia, y de que el ideal que ocasionó no acabó de cristalizar en realidades, bien lo prueba el hecho de que la estatua del mariscal que hay en Argelia se halla colocada mirando a la gran Kabilia, allí donde los ojos de Buggeand se clavaron y sus planes no encontraron terreno firme.

Decía así el Mariscal francés en las Cámaras en 1845. «Dominamos todo el país desde la frontera de Túnez hasta el territorio de Marruecos. No queda por acometer más que un pequeño territorio que se llama, vulgarmente, la gran Kabilia: País muy difícil, de montañas muy ásperas, poblado de hombres muy vigorosos, enérgicos, excelentes infantes... Este territorio rebelde «en medio de la Argelia sometida», es de un mal ejemplo para las tribus que pagan el impuesto y ven cerca de sí vecinos que no lo pagan.» Es un testimonio vivo de nuestra impotencia de nuestro respeto a los fuertes, y esto disminuye nuestra fuerza moral.»

Permitidme una síntesis de lo dicho. Queda demostrado con palabras un gráfico de nuestros detractores los franceses, que la gran Kabilia y el Rif, en puridad de verdad, son una cosa misma, y que en conquistar aquella tardaron los franceses 22 años, después de 18 de aprendizaje; porque luchar contra bereberes y en país montaños no es lo mis-

mo que batirse contra árabes en la llanura. Y si a lo apuntado añadís que los generales franceses, en el pasado siglo, no se vieron maniatados por esa ficción del protectorado que sólo sirve para embobar las espadas y seguir pensando (los que así pensarais) que los franceses sólo cosecharon rápidos triunfos y que nosotros no servimos para descalzarlos y que somos incapaces de hacer cosas a derechas, en verdad os digo que los que así penséis no sois justos y que podéis sentirnos muy españoles, habida cuenta que ponéis a España injustamente como a un trapo.

El moro MUZA

De Enseñanza

Oposiciones a Escuelas

Con este título, publica «El Debate» de Madrid, en su editorial llegada hoy, el siguiente suelto:

En el nuevo estatuto del Magisterio se limita la edad de los opositores a escuelas, señalando como máximo los treinta y cinco años.

Contra esta limitación, nunca establecida hasta ahora, nos escriben bastantes maestros rogando nos hagamos eco de su protesta.

Verbalmente hubimos de señalar éste y otros defectos del estatuto al director general, señor Nacher, quien ofreció estudiar nuestras observaciones para ver el modo de subsanar algunos de los errores de que adolece el estatuto al dictar las aclaraciones al mismo.

Desde luego podemos anticipar que el referido límite no registrá para los maestros del segundo escalafón que aspiren a la plenitud de derechos, mas insistimos en que debe hacerse extensiva esta modificación a todos los aspirantes, y así confiamos se proceda en el ministerio.

Todas las Asociaciones deben insistir sobre este punto, de una manera enérgica y decidida.

Para la reparación de un templo

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción para las obras de reparación de la iglesia parroquial de San Lázaro.

Suma anterior, 5.305'70 pesetas Don Manuel Polo, 125; don Julián Alonso, 5; don José Marquina, 50; una donante, 25.

Suma total, 5.510'70

Nota.—Los boletines de suscripción, así como los donativos, pueden entregarse al señor Párroco, o a la persona que con la autorización de éste, dada por escrito, vaya a recogerlos a domicilio.

Continúa abierta la suscripción.

DE SOCIEDAD

Peticion de mano

Por don Virgilio García y para su hijo don Alfonso, ha sido pedida en Astudillo la mano de la bella y distinguida señorita Angelita Nebreda, hermana del farmacéutico titular de aquella villa, don Ramón Nebreda y G. del Olmo, activo corresponsal de «El Día de Palencia».

Entre los novios se han cruzado valiosos y artísticos regalos. La boda se celebrará en breve.

Al pedir cerveza pida...

LA AUSTRIACA

Su inmejorable calidad es su mejor anuncio

DEPOSITARIO: Almacenes de ALEJANDRO ORTEGA

Las Ferias de San Antolín

La Fiesta de la Poesía castellana

A la Junta Directiva de la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

El que suscribe, de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, entendiendo que los pueblos son más ricos y más fuertes cuanto mayor sean su cultura y su sano regionalismo, a la Junta Directiva de esta entidad tiene el honor de acudir con el ruego de que se sirva hacer suya la siguiente:

PROPOSICIÓN

Coincidiendo con las Ferias de San Antolín, la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Palencia, ha resuelto que en esta capital se celebre la «Fiesta de la Poesía Castellano-Leonesa», que ya ha tenido lugar, con singular acierto, en la Región de Andalucía.

A tal efecto, se abre un Certamen, que se sujetará a las bases corrientes en esta clase de torneos literarios, y al que podrán concurrir todos los poetas de las provincias de Avila, Burgos, León, Logroño, Salamanca, Santander, Segovia, Soria, Valladolid, Zamora y Palencia, con una composición de rima y metro libre basada en un motivo de la capital o provincia, en que cada autor resida. El plazo de admisión de trabajos, expirará el día 30 de julio próximo.

Un jurado, integrado por personas competentes de esta capital, examinará todas las composiciones presentadas y premiará una de cada

provincia, participándolo a los autores para que concurren a leerlas en la «Fiesta de la Poesía».

Al propio tiempo, lo comunicará a las Sociedades Económicas, Ateneos u otras entidades culturales, y donde no existieren, a los Ayuntamientos de las once provincias castellano-leonesas ya mencionadas, para que hagan, cada una, la designación de Reina de la Fiesta y dos Damas de Honor que vistiendo dos trajes típicos de la capital o provincia que representen, honren con su presencia de «Fiesta de la Poesía castellano-leonesa», que se celebrará en el Teatro Principal de Palencia en uno de los primeros días del mes de Septiembre próximo, y en los años sucesivos puede tener lugar en la capital que previamente se designe.

La Real Sociedad Económica, concederá un premio de 750 pesetas y Flor Natural a la mejor composición de las once que han de ser laureadas y leídas en la «Fiesta de la Poesía». A los diez restantes trabajos premiados se les distinguirá con un objeto de Arte.

La Directiva, no obstante resolverá.

Palencia 19 de Junio de 1923. Eustero B. Alario.

Nos parece muy plausible la idea del señor B. Alario y creemos que la Económica palentina la acogerá con entusiasmo.

Crónica municipal

El nuevo Laboratorio

El Alcalde, señor Gusano, publica el siguiente edicto:

Por acuerdo de esta Excm. Corporación, y con entera sujeción a lo prevenido en la Instrucción de veinticuatro de Enero de mil novecientos tres, tendrá lugar, a las doce del día 12 de Julio del corriente año, en el Salón de Actos de la Casa Consistorial, el remate público para las obras de construcción de un Laboratorio Municipal, sobre la planta baja de entrada al Parque de Desinfección, según proyecto formulado por el arquitecto municipal don Jacobo Romero Fernández, que asciende a la cantidad de «diecisiete mil quinientas cuarenta pesetas con setenta y dos céntimos», bajo las condiciones facultativas y económicas comunes y aplicables al caso, aprobadas por el Excmo. Ayuntamiento, las cuales obran y se hallan de manifiesto en el Negociado correspondiente de la Secretaría municipal; lo que se anuncia para cuantas personas deseen tomar parte en la licitación, debiendo presentarse las proposiciones escritas en papel sellado de la clase 11.ª y ajustadas al correspondiente modelo.

Este se halla a disposición de los interesados.

Las casas baratas

El Alcalde, don César Gusano, como presidente de la Junta local de casas baratas, cumpliendo con los acuerdos de la misma, se entrevistó con los directores de los Bancos de esta plaza, recabando los préstamos precisos para el fomento de tales edificaciones.

Las gestiones resultaron ineficaces, a causa de que los reglamentos por que se rigen dichas Sucursales

banqueras, impiden todo género de préstamos a las Corporaciones municipales.

Los repesos

Continúan de orden de la Alcaldía los repesos de los artículos de primera necesidad.

Hoy la policía municipal, ha recogido, por falta de integridad en la medida y el peso, buena cantidad de carne, pescados, hortalizas, pan, etc. etc., habiéndose observado hasta 60 gramos en kilo de hurto a los clientes, lo cual indica la desaprensión que reina en algunos espíritus. El número de panes recogidos por tal concepto se eleva a 58.

Estos han sido repartidos en los Centros benéficos.

La Biblioteca pública

Hoy se ha inaugurado modestamente la Biblioteca pública circulante establecida en los jardines de la «Huerta de Guadián».

Cuenta con numerosos ejemplares, donación de particulares y amantes del libro.

La sesión de mañana

Mañana, a las once de la misma, si se reúne suficiente número de concejales, celebrará sesión ordinaria nuestra Corporación municipal, tratándose los siguientes asuntos:

- 1.º Acta de la anterior.
2.º De obras.
3.º Incidencias de quintas.
4.º Concesión de sepulturas.
5.º Nombramiento de un señor concejal para cubrir vacante en la Junta local de Instrucción pública.
6.º Comunicación del señor administrador de Propiedades e Impuestos transcribiendo acuerdo de la Delegación de Hacienda de esta provincia sobre reclamación de un vecino contra acuerdo municipal.
7.º Disposiciones.

Información general de Mercados

En la Capital

Palencia, 19

Se celebró el mercado semanal de cereales, habiendo mejorado los precios. El tiempo continúa siendo fresco. Trigo a 74 reales las 92 libras Centeno a 50 y 51 Cebada a 39 y 40 fanega Avena a 30 Plaza de Abastos.—Se cotiza la carne de vaca con hueso a 2 y 2'40 pesetas kilo. Id. sin hueso a 4 Cordero, a 2'50 Huevos a 1'90 docena Habas a 0'20 Guisantes a 50

En la Provincia

(De nuestros corresponsales) Villarramiel, 18 Trigo a 18'25 pesetas las 92 libras Harina extra López a 59 pesetas los 100 kilos. » flor a 56 Rigen los mismos precios que el mercado anterior. En los trigos los precios sostenidos y con tendencia al alza por la falta de aguas. Las harinas sin demandas a no ser con precios bajos. En la Región Valladolid, 18 Trigos.—Con regular oferta y de-

manda, y con tendencia firme, pretende hoy por partidas nuestra plaza sin variación, a 80 reales fanega de 94 libras. En los mercados del detall se registraron hoy las entradas siguientes: Canal 120 fanegas a 78 Centeno a 52 Cebada a 41 y 42 Tiempo fresco Nava del Rey, 18 Trigo a 77 fanega Centeno a 52 Cebada a 40 Algarrobos a 64 Lentejas a 100 Harina de 1.ª a 53 pesetas los 100 kilos.

De 2.ª a 50 Vino blanco nuevo a 34 rs cántaro Viejo de 60 a 120 Tinto a 28 Tiempo fresco Villalón, 18 Trigo a 75 rs. las 94 libras Cebada a 39 Avena a 31 Yeros a 65 Las harinas se colocan muy mal y todos los compradores presentan baja en los precios. De trigos hay bastante oferta y precios flojos. Olmedo, 18 Las cotizaciones en este mercado, son las detalladas a continuación:

Trigo a 75 y 76 fanega Centeno a 49 Cebada a 40 Algarrobos a 68 Harina de 1.ª a 28 reales arroba Patatas a 16 arroba Vino blanco a 24 Tinto a 22

5 por 100 amortizable nuevo 95'00 4 por 100 amortizable 71'45 4 por 100 interior nuevo 90'00 Obligaciones del Tesoro 101'95 Valores mercantiles Banco de España 597'00 Compañía de Tabacos 243'00 Banco Hispano Americano 000'00 Exterior 4 por 100 oro 87'40 Cédulas Banco Hipotecario 88'95 Banco del Rio de la Plata 244'00 Sociedad Azucarera Prefe-rente 38'00 Idem idem ordinarias 91'25 Idem idem obligaciones sin cupón 00'00 Cambios Paris 41'60 Londres 31'00 Marcos 00'00

Información Financiera LA BOLSA

Madrid, 18 Valores del Estado 4 por 100 interior contado 71'45 Idem idem fin próximo 00'00 Idem idem fin probable 00'00 5 por 100 amortizable 95'50

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

DE LA VIDA POLITICA (POR TELEFONO)

Madrid, 19
La retirada de Cambó
 El señor Sánchez Guerra ha dirigido una carta al señor Cambó, manifestándole que considera gravísima su retirada de la política en los actuales momentos, y antes de adoptar tal resolución, debe explicar en el Parlamento los motivos que le inducen a ello.

Las responsabilidades
 Se asegura que, con objeto de no entorpecer con su presencia los debates que se plantearán en las Cortes sobre las responsabilidades por el desastre de Marruecos, el vizconde de Eza se propone pasar una larga temporada en Londres.

Las dietas de los diputados
 En la primera reunión que celebre la comisión de Gobierno interior del Congreso, se proponen insistir algunos vocales en el propósito de que se eleven las dietas a los diputados.

Senador vitalicio
 El marqués de Alhucemas sometió a la firma del Rey un decreto, nombrando senador vitalicio a don Daniel López.

A Guadalajara
 Mañana saldrá para Guadalajara el Monarca acompañado del ministro de la Guerra, para asistir a la entrega de la bandera a las fuerzas de Aviación.

El Congreso de Ciencias
 Don Alfonso irá el 24 a Salamanca para asistir a la sesión de apertura del Congreso de Ciencias.

Noticia fantástica
 Hablando con los periodistas el señor García Prieto, calificó de fantástica la noticia que publicaron algunos periódicos acerca del relevo del general Aguilera en la Presidencia del Supremo de Guerra y Marina.

Maura en Palacio
 El ilustre expresidente del Consejo fué hoy a Palacio a cumplimentar al Soberano.

Después de una Asamblea
 Una numerosa comisión de representantes de las Cámaras Agrícolas, presidida por el señor Matesanz, ha visitado al jefe del Gobierno.

Parte oficial de anoche
 Madrid.—Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra, que no ocurre novedad en toda la zona del protectorado.

El heroísmo de un alférez
 Procedente de Melilla ha llegado a esta corte el alférez don Francisco Sánchez, que mandaba en los últimos combates un carro de asalto.

El comando general
 Martínez Anido ha conferenciado con los jefes de todos los Cuerpos, dándoles instrucciones, relacionadas con los distintos servicios.

Los cabileños y Abd-el-Krim
 Tetuán.—Entre las familias de los rifeños aquí residentes se comentan las numerosas bajas experimentadas por los harqueños en los últimos combates de la zona de Melilla.

El comisionado le entregaron las conclusiones acordadas en la Asamblea que ayer se clausuró, interesando que el Gobierno las acoja con simpatía.

El marqués de Alhucemas contestó a los citados representantes serían objeto de preferente atención y estudio por parte de todos los ministros y la suya, pues es él uno de los más convencidos de la necesidad de atender las aspiraciones de la clase agraria.

La Comisión visitó después, con el mismo objeto, a los ministros de Estado, Hacienda y Fomento.

De Hacienda
 Una comisión de corchoteros visitó al señor Villanueva, para pedirle la libre exportación del corcho.

La patata temprana
 Publica la «Gaceta» una Real orden ampliando a 100.000 toneladas el cupo de exportación de la patata temprana.

La acción de España en Africa (POR TELEFONO)
 Madrid, 19

He venido a Palacio, añadió, a dar las gracias a S. M. por la felicitación que me envió con motivo de mi fiesta onomástica y a despedirme del Monarca, porque en breve pienso marchar a Solórzano.

Interrogado acerca de la situación política y debates parlamentarios, eludió don Antonio toda respuesta.

El general Navarro
 A las once de la mañana de hoy estubo en el ministerio de la Guerra el general Navarro, conferenciando extensamente con el general Aizpuru.

Entrega de unas insignias
 El encargado de Negocios del Perú, y su hijo el presidente de aquella República visitaron al Monarca, para entregarle las insignias de la Orden del Sol con que acaba de ser condecorado nuestro Soberano.

La combinación militar
 Se insiste en que el general Milans del Bosch será nombrado en breve consejero del Supremo, pasando a la jefatura de la casa militar del Rey el capitán general de Cataluña, marqués de Estella.

Absueltos
 El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia absolviendo a los procesados por las supuestas irregularidades en la remonta de Ecija.

En Gobernación
 A la hora de costumbre recibió a los periodistas en su despacho oficial el duque de Almodóvar del Valle, manifestándonos que había puesto a la firma regia varios decretos sin importancia.

Refiriéndose a la huelga de transportes en Barcelona, dijo que la circulación de carros se intensificaba y que habían sido detenidos unos obreros por ejercer coacciones.

El ministro iba a conferenciar nuevamente con el gobernador, señor Barber.

Una numerosa comisión de representantes de las Cámaras Agrícolas, presidida por el señor Matesanz, ha visitado al jefe del Gobierno.

Los comisionados le entregaron las conclusiones acordadas en la Asamblea que ayer se clausuró, interesando que el Gobierno las acoja con simpatía.

El marqués de Alhucemas contestó a los citados representantes serían objeto de preferente atención y estudio por parte de todos los ministros y la suya, pues es él uno de los más convencidos de la necesidad de atender las aspiraciones de la clase agraria.

La Comisión visitó después, con el mismo objeto, a los ministros de Estado, Hacienda y Fomento.

De Hacienda
 Una comisión de corchoteros visitó al señor Villanueva, para pedirle la libre exportación del corcho.

La patata temprana
 Publica la «Gaceta» una Real orden ampliando a 100.000 toneladas el cupo de exportación de la patata temprana.

La acción de España en Africa (POR TELEFONO)
 Madrid, 19

Fuerzas felicitadas
 Melilla.—Las fuerzas de Regulares de Melilla que manda el alférez indígena Maham-Ben-Hasan han sido felicitadas por los servicios de descubierta y protección de caminos realizados durante los últimos combates.

Estas fuerzas sostuvieron tiroteos con los rebeldes y llegaron en varias ocasiones hasta Loma Colorada, bajo una lluvia de balas. Alguna vez tuvieron que luchar al arma blanca.

Martínez Anido ha conferenciado con los jefes de todos los Cuerpos, dándoles instrucciones, relacionadas con los distintos servicios.

Después le visitó una Comisión de las Cámaras oficiales.

Entre las familias de los rifeños aquí residentes se comentan las numerosas bajas experimentadas por los harqueños en los últimos combates de la zona de Melilla.

Insisten los moros en desear la paz; pero agregan que, debido a las exigencias de Abd-el-Krim, tienen que hacer la guerra, pues en caso de resistencia lo pasarían peor.

Madrid.—Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra, que no ocurre novedad en toda la zona del protectorado.

Procedente de Melilla ha llegado a esta corte el alférez don Francisco Sánchez, que mandaba en los últimos combates un carro de asalto.

Presenta 32 heridas de granada.

Refiere que la intensidad del fuego en el episodio de Tizzi-Assa era tal, que de los ocho ocupantes del carro de asalto que él mandaba, siete quedaron fuera de combate.

Hoy marcha a Toledo para abrazar a su madre, y a su regreso será hospitalizado en un establecimiento de la Cruz Roja.

LA SITUACIÓN en BARCELONA (POR TELEFONO)
 Madrid, 19

Un atraco
 Barcelona.—Anoche, a las nueve, fué atracado en la calle de Girona un carnicero llamado José Ortiz, el cual se defendió pistola en mano disparando

LAS SESIONES DE CORTES (POR TELEFONO)

Madrid, 19
CONGRESO

A las 3'50 abre la sesión don Melquiades Alvarez.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Gobernación.

Juran el cargo varios diputados, entre ellos, los regionalistas.

Queda nombrado representante del distrito de León el conde de Sagasta, que trajo acta doble.

El marqués de Lema interesa de los ministros de la Guerra y Estado el envío a la Cámara de varios documentos relacionados con Marruecos.

SENADO
 Da principio la sesión a las 3'40, con la presidencia del conde de Romanones.

Asisten los señores marqués de Alhucemas, Alba, López Muñoz y Salvatella.

El ministro de Gracia y Justicia lee su proyecto elevando a la categoría de delito la tenencia indebida de armas.

Continúa la discusión del Mensaje, interviniendo el señor Burgos y Mazo.

Aprovechen el cambio VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES son los más cómodos

El CASINO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica

Miguel de Aldecoa DENTISTA
 Sucesor de IBÁÑEZ
 Mayor pral., 35—Teléfono 112, PALENCIA

Clases de Contabilidad
 Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable.—Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º, Esteban Alcalde Fernández.

TRILLOS

para la presente temporada, de construcción esmerada, con gran empedrado. Puede Vd. verles en el mercado todos los martes y en el taller de carpintería, calle Menéndez Pelayo (casa de los Juzgados) todos los días.

En Astudillo ofrezco la casa constructora para toda la temporada.—Filapiano Lerones.

CERVEZA
“EL ÁGUILA”
 Depositario exclusivo para Palencia y su provincia
CASA JULIÁN DÍEZ

A los consumidores de vino

He recibido los riquísimos vinos de ARAGÓN, NAVARRA y CEBREROS, cuyas clases superiores garantizo al precio de 6'50 pesetas cántaro. En claretes de la Mancha hay siempre existencias a precios sin competencia.

Almacén de vinos de MARTIN FERNANDEZ GARCIA, Casado del Alisal, núm. 4 (junto a la estación del Norte).

LA HARINA DE PESCADO

fresco y desecado, es un alimento animal COMPLETO y por esto es insustituible.

Ensayelo con sus gallinas y lechones, y a los cuatro días notará sus beneficiosos efectos.

Quedar más tiempo en la rutina y desconocer la Harina de pescado ATLANTIC, es ir en contra de sus intereses voluntariamente.

Delegado para la venta en Palencia y provincia:
Bernardo Alonso
 DON SANCHO, 9—Comercio.

La segadora "AMBI"

Es la máquina más recomendable para el agricultor por su ligereza, perfección y resistencia.—Consultad antes de comprar al **Centro Técnico Industrial y Agrícola** Mayor pral., 233 (esquina al Salón)—PALENCIA

NOTA.—Venta de todos los aparatos agrícolas en general y piezas de recambio en los puntos más importantes de la provincia.

Notas de Hacienda
Libramientos
 El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes:
 Don Francisco P. Nancraes, pesetas 107 000.
Reorganización de servicios
 Se están llevando a cabo varias reorganizaciones de servicios, que están haciendo mucha falta.
 Aplaudimos la actividad demostrada por los jefes y empleados de las oficinas de Hacienda.

UNA FORTUNA IGNORADA
 Ustedes, si sufriendo de hipertensión (exceso de acidez estomacal) o cualquier dolencia derivada, tarde o temprano y el dinero, no adhiriendo inmediatamente en su Farmacia, un frasco de MAGNESIA ROLY fosfo-siliciada, que con su uso lo curará en breves días. Fijese en la palabra «ROLY» que es el símbolo de su salud.
 De venta en las principales farmacias.
 Depósito en Palencia: Casa N. de Fuentes Aspuz.

sucesos locales
Un escándalo
 El gobernador interino señor García Gil, mozo del exterior de la nación, por promover un escándalo esta madrugada, insultando al Sr. Alfredo Gómez Herrero.

Crónica Religiosa
Santos de mañana
 San Liborio y Santa Florentina, mártires.

NOTICIAS GACETILLAS

En el «Boletín Oficial» se publica relación de los propietarios a quienes se ocupan fincas en el término municipal de Grijota, con motivo de la construcción de la Acequia de la Retención.

La Sociedad deportiva Tarsicios, celebrará Junta general mañana 20, a las seis de la tarde, en el domicilio social.

Ante las furias del potente Eolo, el día de ayer, el mundo entero se alegró de decir al mundo entero que el Licor del Polo es un producto eficaz y verdadero.

La compra de potros anunciada para los días 22 y 23 del actual, tendrá lugar en el patio de la Escuela Militar oficial de reclutas, a las once de la mañana.

Se presentarán numerosos ejemplares.

Subasta judicial
 Tendrá lugar el día 31 de Julio próximo y hora de las doce de su mañana en el Juzgado de 1.ª instancia de una finca titulada «LA CUANANA», sita en la Avenida de Calvo Alisal, de esta ciudad, perteneciente a la quiebra de D. Pascual Herrero Bux.

El área o superficie plana horizontal de esta finca es de 5.280 metros cuadrados, y en ella existen cinco edificios de planta baja, con una superficie de 183.367 pta. 86 céntimos.

Para tomar parte en la subasta es preciso consignar el 10 por 100 de tasación mencionada.

Se admitirán posturas que no sean las dos terceras partes de su valor.

El plano de la finca y detalles de ella en la Secretaría judicial de don Marcial Fernández Salomón.

NOTICIAS de gran rendimiento
 más fuertes y baratas; pedid pronto a **Norberto Marcos** Fernández del Pulgar, 1, Palencia.

Se vende
 un potrillo de dos años, dos dedos sobre la cuerda.
 Para tratar con Toribio Manchón, en el Valle de Cerrato.

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central el sábado día 23 de Julio. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes por que dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista «Torrent» de nombre registrado.

Está siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central, el sábado día 23 de Julio.

Está también en SANTANDER el jueves día 21 en el Hotel La Ignacia; en VALLADOLID el viernes día 22 en el Hotel Imperial; en LEÓN el domingo día 24 en el Hotel Inglés y OVIEDO el día 25 en el Hotel París.

Estos señores podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Tan pronto como se despache en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

Peligro vuestra salud.—Ojo en no ser engañados
 LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa que ve con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que el que trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de los herniados.

Curación de las HERNIAS (quebraduras)

Treinta meses de grandes éxitos por toda España curando las hernias radicalmente en breve plazo

INTERESANTÍSIMO para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación

El afamado técnico ortopédico constructor y eminente herniólogo **Don Francisco Mora**, Director propietario de los grandes talleres y Gabinetes de Ortopedia **El Arte Moderno**, San Justo, núm. 30 y Consuelo, 5, Salamanca, recibirá visitas personalmente todos los meses el 25 en Valladolid, en el Hotel Inglaterra; el 26 en PALENCIA en el Hotel Central; el 27 en Paredes de Nava, en el Círculo de Labradores, Plaza Mayor; el 28 en Villada, Café Restaurant Universal; el 29 en Sahagún, Fonda de la Viuda de Crespo; el 30 en Valencia de D. Juan, Hotel Guerrilla; el 31 en Medina de Rioseco, Hotel Castilla; el 1 en Villalón, Fonda Viuda de Contreras y el 3 en León, Hotel Paris.

El **Braguero ideal Mora** es la última creación de la Ortopedia moderna mecánica científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las eventraciones consecutivas a la operación. Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación no es simplemente calmante de contención, sino que **cura verdad**, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sinnúmero de bragueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen, es sólo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto sólo lo consigue el **Braguero ideal (MORA)**, verdadero y prodigioso aparato sin igual para esta grave enfermedad.

Piernas, brazos y manos artificiales.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—**Corsés ortopédicos** para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil, para tumores blancos.—**Fajas ventrales** de todas clases, para embarazadas operadas, descenso del vientre y la matriz, etc., y todo cuanto comprende a la Ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales.

AVISO IMPORTANTE: Con el fin de atender lo mejor posible a mi numerosa clientela, pasaré visita todos los meses en las arriba indicadas, sin variar las fechas.

Grandes talleres de Ortopedia y despacho: San Justo, 30 y Consuelo 9, F. MORA.—Salamanca.

Precios de la fabricación sin competencia. **Única casa** que responde bajo contrato firmado de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS **Hamburgo-Sudamericana**

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

19 de Junio «CAP POLONIO»—17 de Julio «ANTONIO DELFINO»
14 Agosto «CAP NORTE»

Precio en 3.ª clase corriente, Pesetas 392/80
Precio en 3.ª clase Cap Polonio, Pesetas 517/80
Precio en 3.ª clase especial Antonio Delfino, Pesetas 412/80

LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires:

23 de Junio vapor «LA CORUÑA»—17 de Julio, vapor «VIGO»
6 de Agosto, vapor «VILLAGARCIA»

Precio en 3.ª clase corriente, Pesetas 372/80
Precio en 3.ª clase especial, Pesetas 392/80

Hamburgo-América Linie

LINEA RAPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires:

21 de Junio, vapor «RUGIA»—12 Julio, vapor «GALICIA»

Precio en 3.ª corriente, Pesetas 372/80
Precio en 3.ª especial, Pesetas 392/80

De Vigo para Montevideo y Buenos Aires:

30 de Julio, vapor «WUR HEMBERG»

Precio en 3.ª corriente, Pesetas 392/80
Precio en 3.ª especial, Pesetas 412/80

NOTA IMPORTANTE.—Todos los pasajeros, menores de 15 años, que se dirijan a la Argentina, necesitan ir provistos del Certificado de nacimiento sin cuyo documento es imposible embarcar.

LINEA RAPIDA.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:

13 de Junio, vapor «TOLEDO»

Precio en 3.ª para Habana, Pesetas 549/50
Precio en 3.ª para México, Pesetas 592/75

17 de Julio, vapor «HOLSATIA»

Precio en 3.ª para Habana, Pesetas 539/50
Precio en 3.ª para México, Pesetas 582/75

Los menores de 2 años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones, modelos y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten con CINCO días de anticipación en esta Agencia para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Informes, folletos y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los Agentes:

Sucesores de Enrique Mulder Soc. Ltda.—VIGO.—Avenida Montero Ríos, 22.

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

Agencia Hipotecaria y Comercial

Gregorio Sánchez de la Vega

Mayor principal, 159, 2.º—PALENCIA

Esta oficina se encarga de confecciones de testamentos y de la gestión en los Registros de la Propiedad y Mercantil de toda clase de asuntos.

Horas de despacho, de nueve a dos y de cuatro a siete

El mejor CEMENTO El Cangrejo

es el de la marca

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE

Jerónimo Arroyo
—PALENCIA—

Almacén de maderas

Entarimados de todas clases, Jambas, Rodapiés, Molduras, etc.

Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Aserradero de maderas

Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros. Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos; una de las primeras en su clase.

José Gallego Rulpérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA
Teléfono núm. 67

A LOS contratistas, maestros de obras y albañiles, les interesa este anuncio

Compre un Ford y ahorre la diferencia
Henry Ford




Ningún otro fabricante en el mundo entero ha sostenido tan persistentemente la calidad de sus productos, y con tanta determinación mantenido los precios tan sumamente bajos.

De manera, que al comprar productos Ford, no sólo experimentará la satisfacción de haber elegido con acierto, sino de haber, además, economizado dinero.

A plazos si así se desea




Todos los precios F. A. B. Cádiz

AGENTES EXCLUSIVOS:
Martín y Compañía
Palencia

Holland-América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico

Vapor	Salida	Fecha
Vapor «SPAARNDAM»	Bilbao	19 de Junio
	Santander	20 »
	Coruña	22 »
Vapor «MAASDAM»	Bilbao	10 de Julio
	Santander	11 »
	Coruña	13 »
Vapor «EDAM»	Bilbao	31 de Julio
	Santander	1 de Agosto
	Coruña	3 »
Vapor «LEERDAM»	Bilbao	21 de Agosto
	Santander	22 »
	Coruña	24 »
Vapor «SPAARNDAM»	Bilbao	9 de Septiembre
	Santander	10 »
	Coruña	12 »
Vapor «EDAM»	Bilbao	2 de Octubre
	Santander	3 »
	Coruña	5 »

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase
A la Habana Pesetas 539/50
A Veracruz y Tampico 582/75

Incluidos todos los impuestos.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:

En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.

En Santander.—Don Francisco García.

En Coruña.—Señores López y Sánchez.

En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.ª

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

Gran Funeraria de CRESPO

CASA FUNDADA EN 1890

En esta casa se construyen desde las arcos fúnebres más suntuosas hasta los féretros más humildes.

Fabricación de todo género de artículos de viaje con especialidad en cajas para viajeros.

Mayor pral. 168.—Sucursal en Madrid: Valverde, 14

Para las señoras Pomada Pinedo

Infallible contra las grietas de los pechos.—1,50 el tarro.
—PARA TODOS—

Thymdental. Calma rápidamente el dolor de muelas. Unas gotas en un poco de agua es un buen enjuagatorio, dejando la boca fresca y desinfectada.

Una peseta frasquito

Pídase en Farmacias y Droguerías

SARNICIDA
INSTANTÁNEO
«CESAR»
DE EXQUISITO PERFUME. UNA SOLA APLICACIÓN SIN BAÑO CURA RADICALMENTE LA SARNA

TOSFERINA Desaparece tomando FENOTUXOL (específico de la tos).—Frasco 3,50 pesetas.

ESTÓMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA, lo conseguirá. Botella, 4 pesetas. Farmacia del Dr. Fuentes y principales.

1. CLEDERA, Atocha, 110, Madrid. Envíos a correo seguido, previo importe

SARNA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas (sin baños).—Precio: 3,50 pesetas.

TRIGOS

Se compra por vagones; informará Aurelio Revuelta, en Herrera de Pisuegra.

Gran aserrería mecánica en Osorno, de José María de la Sierra

Para dar facilidades a mi clientela he establecido en Osorno (junto a la Estación) una gran aserrería mecánica, como la que poseo en Melgar de Fernamental, donde se aserrará toda clase de maderas a precios reducidos y a la vez se venderá toda clase de maderas en inmejorables condiciones.

También se venden 200 vigas para carreteros, propias para carros de mulas; 500 «aimones» y 500 cabezales ya aserrados a la medida para carretería.—Se da fiada la madera hasta Septiembre y se compra toda clase de maderas y se venden tablas para entarimar pisos y de todas las clases.

Se venden

carrales de roble, de 12 cántaras, usadas y nuevas, y también bocoyes nuevos. Todos los envases a precios muy económicos; en Piña, Hilario Sobrino.

Madera de olmo seco

en trozos para varas y vigas de carro; aimones, cabezales y puntales, dirigirse a José Mateo en Torquemada.

Sirvienta

se necesita para señor solo; será bien retribuida. Informará Eduardo Dato 11. (antes Virreina).

Se venden dos segadoras de la marca M. C. Cormick, seminuevas en Osorno, Sr. D. Mariano Alonso.

Se venden

2 cabras de las mejores razas, con sus primeras crías y abundante leche. Informará en Villovieco, Constancio Burgos.

Se arrienda

local de planta baja, mide 225 metros superficiales, sito en la calle de Valentín Calderón, 28, donde informarán.

Se vende

un caballo para coche o tñlburí; informará Primitivo Casares, carretera de Santander.

Se venden

dos novillas de 6 y 7 meses, raza holandesa; informará en Torquemada, Darío del Río.

Cocinero

Se necesita para Colegio importante; inútil presentarse sin buenas referencias; informarán C. Sancho, 13.—Tienda de comestibles, Palencia.

Dependiente

DE BARBERIA.—Se necesita bien impuesto en el oficio; calle Mayor núm. 197.

Se vende

un bar seminuevo, de tres llaves y un espadín con tornillo para barril de Prado, en Frechilla.

Se vende

el kiosko de refrescos instalado en los Jardillos de la Estación (Palencia). Informará Félix Buisán.—Café «LA VICTORIA».

Se vende

un macho de 4 años, 5 dedos sobre la marca y una bicicleta marca «pesio»; se da facilidades para el pago; Santo Domingo de Guzmán, núm. 11, piso 2.º

Taller de maquinaria

de **David Marrodán**

LOGROÑO
Especialidad en maquinaria de madería de todas clases y precios.

Norias para riegos y bombas de todas clases.

Prensas para paja y para uva. Pisadora y toda clase de maquinaria. Trilladora de cuchillas.

Representante en **Medina de Rioseco**, **Obdulio López Arranz**, acreditado panadero, premiado por sus trabajos con grandes premios en cuantas exposiciones les ha presentado, nacionales y extranjeras. Se venden barales para hornos.

Se vende

máquina segadora, en buen uso, marca «Deering»; una bicicleta buena y 300 arrobas de leña seca de encina, superior, todo a precios económicos; dirigirse Plazuela de la Catedral, 14, Bernardo Pérez.

Atención

¡Labradores! En la preñería de Antón, tenéis redes desde 10 pesetas juego hasta 15, esta última es de lo mejor que se conoce en esparto. No compréis sin antes visitar mi casa Juan de Castilla, 9.

Se vende

una máquina aventadora, seminueva, en buenas condiciones; para tratar, con Cándido Fernández, en Palencia.

Se vende

un caballo enganchado, Hispano Bretón, en fino, de 4 años y 7 dedos, y una guarnición de tronco usada para tratar, con D. Santiago Pérez Bedoya, en Becerril de Campos.

VENDO

HOTEL BÀRCENA SANTANDER casita hortelano, jardín, luerta, dependencias, 6.000 metros.—VALORO **nueve mil duros**. Alquiler **veinte mil pesetas**.

Para tratar:

VILLADA—Ortiz.

BÀRCENA—Irún.

MADRID—Ortiz (Luzón, 11).

Se venden

varios cuadros en lienzo y seis colinas; Valentín Calderón, núm. 7 de tres a cinco.

Pastor

Para la Dehesa de Macintos (Torre de los Molinos), se necesita; informes en la finca.—Plácido Cete.

Mula extraviada

El sábado se desmandó una mula roja, de 7 años, alzada la cuerda. El que la haya recogido o sepa su paradero se agradecerá de aviso a Pablo Vián, en Paredes de Nava.

Se vende

magnífico piano, buena marca, vertical, madera palo santo, voces potentes.—También se vende un carro de varas, nuevo, con su toldo, para una y dos caballerías, y una mula de 4 años, de 7 cuartas, a toda prueba para tratar, con Santiago García, en Santoyo (Palencia).

Imprenta de la Federación

Aurora Compañía Anónima de Seguros

Capital social suscrito completamente desembolsado **4.500.000 pesetas**. Consúltense sus tarifas y condiciones para Seguros de Incendios.—Seguros Marítimos. Domicilio social: BILBAO, Estación, número 5

Delegaciones principales: Barcelona, Cortes, núm. 620.—Madrid, Paseo de Recoletos, núm. 6.—En edificios de su propiedad.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 1908. Subdirección en PALENCIA: Don AQUILINO GARCÍA GONZÁLEZ Mayor principal, núm.82 y 84, 1.º